

◎聚焦

健康产业支撑健康云南建设

本报记者 陈鑫龙/文 杨峥/图

近年来,全省卫生健康系统认真贯彻落实省委、省政府培育发展重点产业和聚力打造“健康生活目的地牌”的决策部署,着力构建内涵丰

富、结构合理、创新发展、融合推进的健康产业体系,全面推动健康服务业高质量发展,不断提升人民群众的健康获得感。



省阜外心血管病医院24小时生命接力

昆明高新基因科技创新园引领精准医疗和大健康产业

加快推进国家区域医疗中心建设

“云南省阜外心血管病医院吗?我们这里刚出生一天的婴儿初步诊断为动脉导管未闭合,二尖瓣中大量反流,导致呼吸困难,能否紧急支援?”近日,一通紧急的求助电话从保山市隆阳区妇幼保健院打到云南省阜外心血管病医院医部。

挂上电话,医院迅速成立由医务部急诊科、儿童重症监护室(PICU)、运营保障等部门组成的联合应急转运救治小组,准备好新生儿转运箱、呼吸机及各种抢救药品,坐救护车连夜赶往保山市。

第二天上午,在4位医护人员的守护下,救护车载着生病的宝宝从保山赶

往昆明。21时许,宝宝安全抵达医院,直接住进了PICU。

从接到求援电话到患儿平稳到院,用时不过24小时,背后是国家心血管病区域医疗中心建成运行后,各级医疗部门的紧密协作,为了患儿没有耽误一分一秒。经专家治疗,目前患儿动脉导管逐渐闭合,二尖瓣反流逐渐减少,情况好转,正在进一步治疗中。

2019年10月,国家发展改革委、国家卫生健康委等部门联合印发《区域医疗中心建设试点工作方案》,云南省被列为全国区域医疗中心建设8个试点省份之一。

发展健康服务业提升群众获得感

(2016年—2025年)》《健康云南2030规划纲要》等一系列关于推进健康服务业发展的文件,随着健康云南战略的深入实施,各地相继出台扶持措施助力健康服务业发展。”省卫健委健康产业处副处长张雪莲说,“十三五”时期,云南健康服务业快速发展,健康服务业规模年均增长20%以上,为经济转型升级注入新动能。期间,优质医疗卫生资源持续集聚,发展基础不断夯实;产业融合日益强化,新业态新模式不断涌现;制度体系不断健全,综合营商环境持续优化。

到2025年,全省健康服务业增加值

将达到1800亿元左右;健康服务业服务设施、经营管理和服务水平与国内一流水平接轨,建成一批业态集聚、功能多样、特色鲜明的现代健康服务业园区和基地,推进一批服务平台和重大项目建设。

年初,《云南省“十四五”健康服务业发展规划》(以下简称《规划》)正式印发全省贯彻执行。

“《规划》目前是全国省级层面的第一个健康服务业发展规划。”省卫生健康委副主任白松说,《规划》提出,“十四五”期间,全力推进滇中大健康产业示范区、核心区建设,推进滇东北、滇东、滇西、滇南健康医疗服务集聚区和滇西、滇南

北京中日友好医院依托省一院合作共建国家呼吸区域医疗中心一期工程已完成,病床由之前的96张增加为300张,呼吸重症监护病房还配备了20张病床。二期新建项目(省一院东院)正在全速推进。

经积极争取,我省还引入北京大学肿瘤医院、北京大学人民医院、北京天坛医院等高水平医院合作共建区域医疗中心。去年6月,我省呼吸、肿瘤两个项目又纳入第二批国家试点项目。目前正在根据国家区域医疗中心建设的最新申报要求,积极争取创伤、神经区域医疗中心纳入国家第三批试点项目。

边境健康医疗服务辐射区建设,以及大滇西健康旅游发展带、澜沧江沿岸健康休闲示范带、昆玉红文化颐养旅居带、沿边跨境健康服务开放辐射带建设,构建“一核引领”“六区协同”“四带联动”的健康服务业总体布局,打造面向南亚东南亚的医疗健康服务辐射中心、特色鲜明的国际康养旅游示范区、活力迸发的健康服务业开放创新试验区、业态多元的健康产业协同发展高地(“一中心、两区、一高地”),核心是完成17项主要任务。《规划》将全面提升我省人民群众的健康获得感、幸福感和安全感的重大举措。

健康产业招商引资取得新进展

卫健委相关负责人说。

当天,论坛特邀上海市及省内健康产业领域专家为参加论坛的各州市100多名代表授课。

近年来,健康产业人才队伍能力建设得到新提升,我省推动各地充分学习借鉴省外健康产业发展先进路径和管理经验,加强与省外在健康产业人才培养、招商引资等领域合作,携手在健康产业技术创新、产业融合发展、空间布局优化等方面开展探索,加快推动云南健康产业发展。

中国(云南)自由贸易试验区红河

片区红河卫生职业学院国际临床学院在河口县人民医院挂牌成立,中国(云南)自由贸易试验区德宏片区区域性国际诊疗保健合作中心在瑞丽景成医院挂牌成立……近年来,我省自由贸易试验区改革试点取得新进展,昆明、红河、德宏片区均已挂牌成立国际诊疗中心;昆明片区内获得国家干细胞临床试验许可的机构积极开展相关项目研究,红河、德宏片区积极争取国家干细胞临床研究资质;昆明片区、红河片区、德宏片区正在打造高端医疗健康产业综合体,同时3个片区均已开通境外人员入境就

医紧急救助通道。

“健康产业招商引资迈出新步伐。”张雪莲介绍,我省统一制作了健康产业招商重点的宣传册及招商地图,充分展示我省生态资源、中药资源、区位条件等优势;充分利用泛珠三角区域、长三角、成渝经济带等合作机制平台,推进健康产业双向多边交流合作,积极开展商洽会线上大健康产业板块组展工作,精心组织各州市和相关部门240多人参加第四届中国国际进口博览会,完成意向性签约采购金额达2.4亿美元。

温馨提示

省疾控中心发布提示 谨防感染性腹泻

近期天气渐暖,转眼间瓜果飘香,美食琳琅的季节又快到了,左手一个串,右手一块瓜可谓是人间美事。近日,云南省疾病预防控制中心发布近期防疫提示,4月是感染性腹泻的高发季节,市民在日常生活中要注意不喝生水、不吃生冷变质的食物。

常见的感染性腹泻有沙门菌肠炎、弯曲菌肠炎、轮状病毒感染、诺如病毒感染等,这些感染性腹泻的传染源多为病人、病毒携带者、患病及带菌动物,会通过被污染的食物、水传播,也可经接触病人排泄物或呕吐物,经污染的手、物体和用具以及呕吐物产生的气溶胶等方式传播。另外,接触过病毒感染患者,如照顾患者、与患者分享食物或共用餐具等也会被感染。

想要预防感染,应养成定期打扫卫生、消毒灭菌的好习惯,饭前便后、手脏时、触摸公共物品后用流动水清洗双手,也能有效降低病毒的危害。生吃瓜果时要洗净,购买水产海产后,一定要认真处理、及时食用,若要保存,期限不宜过长。饮用水要选用卫生合格的桶装水,尽量喝开水。

本报记者 陈鑫龙

图片新闻



红歌唱响校园

智慧课堂助红色文化扎根校园

近日,在昆明市长春小学“我的同学是聂耳”红色研学互动智慧课堂上,孩子们手拿平板输入上课码,选择自己喜欢的角色,听课答题、战队PK,充满趣味。

作为国之歌者聂耳的母校,长春小

学自2019年起,先后成立小聂耳剧社、小聂耳民乐团、小聂耳宣讲团、小聂耳书画院、小聂耳小提琴乐团等特色社团,开展国歌声中话聂耳、走聂耳成长路线、续写聂耳日记、小聂耳传承者等

假期特色活动。为使聂耳精神更加具象化,让红色文化在孩子们心中扎根,该校打造了“我的同学是聂耳”5G+智慧互动云课堂,拍摄了9集讲好聂耳与国歌的故事系列课程。本报记者 龙舟 摄

科技传真

中科院昆明动物研究所研究团队

利用蚂蝗进行脊椎动物多样性调查

本报讯(记者 季征) 近日,中国科学院昆明动物研究所相关课题组首次利用蚂蝗吸食脊椎动物血液中的DNA,对占地677平方公里的哀牢山国家级自然保护区进行全局脊椎动物多样性调查。这是迄今为止利用该技术开展的空间分辨率最高、规模最广的野生脊椎动物多样性调查。

生物多样性的灾难性丧失是目前全球面临的重大问题之一,而建立自然保护区是公认保护生物多样性的最重要措施。截至2015年,全球已有大约15%的陆地面积被划为自然保护区,但是由于缺乏野生动物,尤其是脊椎动物的多样性信息,如何判断这些保护区是否真正有效地保护当地的生物多样性,成为一个全球性的难题。

此次科研人员把哀牢山国家级自然保护区划分成172个巡逻区,163位护林员在巡视过程中采集了总共30468只蚂蝗,从采集蚂蝗血液数据中

鉴定得到86个脊椎动物物种,包括两栖类、哺乳类、鸟类和爬行类,其中有15个被世界自然保护联盟认定为受威胁或接近受威胁的物种。通过多物种占据模型分析结果显示,在群落水平方面,物种丰富度随着海拔的升高以及与保护区边缘距离的拉长而增加;在物种水平方面,绝大多数大型野生哺乳动物在较高海拔、靠近保护区中央的地区分布更多,而家养动物物种则大多分布在海拔较低的、靠近保护区边缘的地区。

此次调查结果表明,基于蚂蝗吸食脊椎动物血液中的DNA高通量条形码技术可以实际应用于大规模、高空间分辨率的野生脊椎动物多样性评估调查。科研人员表示,哀牢山自然保护区为具有高保护价值的脊椎动物提供了保护空间,未来将在自然保护区建立运用该技术的脊椎动物多样性基线,作为评估自然保护区保护效果的指标。

我省4项成果入围农业农村部2022年糖料主推品种和技术模式

本报讯(记者 陈云芬) 为稳定全国糖料生产,加快科技成果转化,促进优良品种及配套技术模式推广应用,推动糖料提质增效,农业农村部日前发布了糖料蔗9项主推品种、5项主推技术模式,其中,由云南省农业科学院甘蔗研究所等单位选育的甘蔗品种“云蔗0551”、“云蔗081609”和研发的丘陵山地甘蔗机械化种植技术、甘蔗延长宿根年限丰产管理技术入围。

省农科院甘蔗所入围的品种和技术中,“云蔗0551”为早熟、高产高糖品种,平均蔗茎产量7500公斤/亩,国家及省区试蔗糖分(11月至次年3月)15.33%,该品种高产且稳定性强,适应

性广,脱叶性好,适合机械收获。“云蔗081609”为早熟种,脱叶性较好,宿根性强,中大茎,单茎重实,11月至12月平均糖分14.38%,次年1月至3月平均糖分16.58%,11月至次年3月全期平均糖分15.7%,该品种第一年产量7039公斤/亩,比“新台糖22号”增产25.56%;第二年产量6877公斤/亩,比对照“新台糖22号”增产4.09%;第三年产量7519公斤/亩,比对照“新台糖22号”增产20.92%。此外,丘陵山地甘蔗机械化种植技术、甘蔗延长宿根年限丰产管理技术入围。

■ 资讯

昆明市精神障碍社区康复项目启动

本报讯(记者 王怡文) 近日,昆明市精神障碍社区康复项目安宁试点工作启动,该项目由云南省民政厅指导,安宁市民政局、昆明市精神病院主办。

据介绍,该项目整合了民政、卫健、残联、医院及社区等多方资源,依托医院+社区+家庭全链条的精神障碍康复模式,首创基于社区的精神障碍多维康复服务模式,打造党建引领、社区为本、跨专业、多维度、全人康复的社区精神健康服务品牌,改善精神障碍患者及家庭的生活状况,健全残疾人服务保障体系,促进社会和谐稳定。项目由昆明市精神病院通过政府购买

服务的方式,委托云南泽馨社会工作服务中心,面向安宁市、五华区等选择12个社区试点,通过个案、小组、社区、行动研究的工作方法探索精神障碍社区康复的昆明经验。

中国科学院心理研究所、北京尚善公益基金会、云南大学社会工作系的专家学者现场分享了当前全国社区精神障碍社区康复的现状,并就安宁市精准社区康复服务及管理工作提出相关建议。

活动现场还开展了“2022百城万人健心跑”活动,40名抗疫防疫大使用奔跑的方式倡导社会各界关注、关爱精神障碍者。

楚雄州加强医保人才队伍建设

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 郭存兰) 楚雄彝族自治州医疗保障局党组高度重视人才工作,努力打造一支政治强、业务精、作风硬、形象好的医保队伍,为医疗保障事业高质量发展提供坚强人才保障。

该局自2019年2月28日成立以来,制定并严格执行《楚雄州医疗保障系统行风建设实施方案》,每年集中开展行风建设专项评价工作,从43个方面对医保系统行风进行综合评定和体验式评价,有力推动完善了行风建设工作体系和长效机制,促进了医疗保障服务水平的提升。从2021年8月开始,在全州医保经办服务窗口开展为期4个

月的作风专项整治工作,重点围绕事项规范、窗口管理、作风纪律、形象礼仪、设施设备5个方面开展整治,构建清晰的经办可追溯责任体系,切实提升窗口服务水平。

为抓好干部管理,该局加强廉政风险防控体系建设,厘清单位职权49项,编制《职权目录一览表》等并进行公示;逐级排查廉政风险点,评定高风险类别28个、中风险类别13个、低风险类别8个;加强动态化管控,实时预警处置,定期清理现行政策措施;强化内部监督,健全完善考核办法,将年度考核成绩与选拔任用、评先评优等挂钩,营造见贤思齐、比学赶超的良好氛围。

西南林业大学获批全国首个湿地保护与恢复本科专业

本报讯(记者 陈怡希) 日前,教育部公布了2021年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,西南林业大学申报的湿地保护与恢复专业列入《普通高等学校本科专业目录》,成为全国首个获批该专业的学校。

据悉,湿地是全球最重要、最脆弱的生态系统,加强湿地保护与恢复已成为国际共识。西南林业大学作为西部唯一独立设置的林业大学,自上

世纪八十年代开始,经过近40年的发展与建设,现已开齐所有自然保护与环境生态类本科专业。2007年经国家林业局批准,学校设立国家高原湿地研究中心,2016年成立国内首个湿地学院。

湿地保护与恢复本科新专业的获批,将为履行《国际湿地公约》,落实湿地保护修复制度培养专门人才,填补我国在这一领域的人才培养空白。

昆明理工大学开展2022届毕业生求职就业宣传活动

本报讯(记者 陈怡希) 近日,昆明理工大学2022届毕业生促就业行动线下宣传在呈贡校区举办,活动以“勇毅前行‘就’向未来”为主题,旨在让大学生及时了解最新就业渠道和就业政策,引导毕业生抓住春季校园招聘的黄金期,合理规划毕业季求职计划,做到愿就业、能就业、好就业。

活动现场设置了高校毕业生就业创业政策知识问答活动专区、高

校毕业生就业渠道宣传专区、就业指导专区、2022届毕业生双选会专区、2022届毕业生重点用人单位招聘信息专区,从政策、渠道、技能和岗位等方面为毕业生提供全方位的就业信息服务。万余名在校生到活动现场了解、关注就业相关信息,毕业生通过16场网络双选会及100场线上招聘与2000余家用人单位进行线上交流,投递简历。